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Тема 3. Право.
Мета:
—  засовєння основних ознак поняття «пра­

во», значення права у регулюванні суспіль­
них відносин;

— формування вміння аргументовано 
відповідати на поставлене запитання:

—  виховання шанобливого ставлення до 
прав. встановлених державою і суспільством, 
неухильного їх дотримання.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу.

Форма уроку: «юридичний хокей».

Підготовчий е та п ..
Ведучим, як правило, виступає вчитель.
Вчитель формує дві команди, які, в свою 

чергу, поділяються на нападаючих, захисників, 
воротаря.

Кожна команда готує по 5— 8 запитань.
Тема оголошується за два тижні. Оформ­

ляється й вивішується плакат-об’ява. Даєть­
ся список рекомендованої літератури.

Література.
1. Алексеев С. Общая теория права: Т. 1— 2. —  М., 

1981— 82
2. Рабинович П. Основи загальної теорії права та 

держави. —  К., 1994.
3. І.Коляда, Я.Лозовий. Основи правознавства —  

К„ 1997.
4. Теорія держави і права: Навч. посібник / за 

ред. В.Копейчикова. —  К., 1995.
5. Основи правознавства. 9 кл. / За ред. І.Усенка. 

—  К„ 1997.

Хід уроку.
Провести жеребкування.
Перша команда (перший хід) ставить за­

питання другій команді —  групі захисту. Якщо 
відповідь правильна, то друга команда отри­
мує бали і ставить запитання першій команді

і робить хід). Якщо відповідь неправильна, то 
на запитання відповідає «воротар*. Якщо —  
«ні», то команді зараховується гол.

Система оцінок.
За правильну відповідь «захисників» —  З 

бали, за правильну відповідь «воротаря» —  2 
бали, неправильна відповідь —  0 балів, непов­
на відповідь —  1 бал.

Запитання.
1. У чому, на вашу думку, полягає основна 

сутність права?
2. Чим відрізняються побутові звичаї від 

правових?
3. Назвіть ознаки права.
4. Поясніть зміст такої ознаки права, як 

«формальна визначеність».
5. Що ви розумієте під соціальними нор­

мами?
6. Яка різниця між нормами права і нор­

мами моралі?
7. Дайте визначення політичних, економіч­

них і соціальних норм.
8. Що таке культурні, естетичні, релігійні 

норми?
9. Дайте визначення корпоративних норм.
10. Поясніть, яка різниця існує між суб­

’єктивним і об’єктивним правом.
11. Що таке право?
12. Дайте визначення джерела права.
13. Які види джерел права ви знаєте?
14. Правовідносини —  це... .
15. Назвіть основне призначення права.
16. Хто виступає суб’єктом правовідносин?
17. Дайте визначення фізичної та юридич­

ної особи.
18. Які елементи правосуб’єктивності виз­

начає юридична література?
19. Чим об’єкт права відрізняється від суб-
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єкта права?
20. Що таке юридичні факти?
21. Правосвідомість —  це... .
22. Правова ідеологія —  це... .
23. Правова психологія —  це... .
24. Що ви розумієте під поняттям «право­

ва система»?
25. З яких елементів складається правова 

система? Дайте визначення.
26. Що таке правопорядок?
27. Як ви розумієте вислів: «Право є втілен­

ням добра і справедливості»?
28. Чи згодні ви з афоризмом: «Право є 

втіленням розуму, що потребує таких речей, 
які є корисними і необхідними, і забороняє 
зворотнє»?

Наприкінці гри підраховуються бали.
Додаткові бали —  за краще запитання, за 

кращу відповідь.

Тема 4. Право, мораль, культура
Мета:
—  формування в учнів понять «право», «мо­

раль», «політична й правова культура», вияв­
лення позиції щодо співвідношення цих по­
нять, роз'яснення та обговорення різниці між 
ними;

— формування громадянської активності, 
вміння логічно висловлювати думку, робити 
висновки;

—  виховання в учнів правової та політич­
ної культури.

Тип уроку: систематизація знань.
Форма уроку: диспут.
Підготовчий період (за 2 тижні).
1. Цей період розпочинається з обрання 

теми диспуту.
2. Далі слід намітити питання для обгово­

рення (запитання повинні конкретизувати 
тему, змушувати учнів осмислювати власний 
досвід, але не підказувати однозначної 
відповіді).

Запитання.
а) Як ви гадаєте, у права і моралі більше 

спільних рис чи відмінних? Відповідь аргу­
ментуйте.

б) Наведіть приклади із сучасного життя, 
коли моральна і правова оцінки певного фак­
ту збігаються і коли сугтєво різняться.

в) Що спільного і відмінного у понять по­
літична і правова культура?

3. Після формування питань до диспуту 
призначаються відповідальні за ту чи іншу 
ділянку роботи.

Призначення ведучих: ведучим може бути 
вчитель.

Призначення відповідаючих: і-ш е питан­
ня —  двоє учнів: один визначає спільні риси, 
другий —  відмінні.

2-ге і 3-тє питання —  по одному учню.
4. Виготовляється плакат-об’ява, яка має 

привертати увагу незвичним місцем розта­
шування, формою, кольоровим оформленням.

5. За тиждень до диспуту провадиться ви­
ставка рекомендованої літератури:

Коляда І., Лозовий Я. Основи правознавства.
Михайленко О. Основи правознавства. —  К., і 997.
Теорія держави і права / За ред. в.Копейчикова.
Рабинович П. Основи загальної теорії держави і 

права. —  К., 1994.
6. Ознайомити учнів з правилами диспуту 

(п ід  час його проведення правила краще 
розмістити так, щоб їх бачили учні):

—  не годиться повторювати чужі думки, 
ображати товаришів;

—  поводитись слід коректно і тактовно;
—  виголошуючи тезу, аргументуй її факта­

ми.

Проведення диспуту.
Короткий вступ ведучого (вчителя): «Про­

блема зв’язку моралі і права належить у 
філософії та юриспруденції до числа класич­
них. Тривалий час право взагалі не вирізня­
лося з моральних норм і вчень і часто підміня­
лося ними. Сьогодні ми маємо з’ясувати, чи 
це так, чи ні».

При розгляді питань на дошці мають бути 
вивішені 3 плакати з визначеннями понять: 
М ОРАЛЬ, ПРАВО, КУЛЬТУРА.

Після розгляду 1-го та 2-го питань веду­
чий може запропонувати додаткові запитан­
ня:

а) Що треба зробити, щоб підвищити мо­
ральну обумовленість правових норм?

б) Чи завжди право виступає як втілення 
соціальної справедливості?

Далі ведучий робить висновок: «У демок­
ратичному суспільстві мораль є опорою права, 
яке, в свою чергу, виступає як засіб забезпе­
чення справедливості в реальній суспільній 
практиці».

Розглядається 3-тє питання. Для обгово­
рення ведучий мозке запропонувати завдан­
ня:

—  Джон Локк (англійський філософ XVII 
ст.) вважав, що «від правильного виховання 
дітей залежить благоустрій усього народу». А 
чи залежить добробут нашої країни від вас?

Вирішення цього завдання завершує дис­
пут.

Вчитель підбиває підсумки одразу після 
диспуту або через 3— 4 дні: робить деталь­
ний аналіз, підтримує та узагальнює правильні 
погляди, зупиняється на причинах помилок.
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